

Курбанов Дени Абасович

канд. юрид. наук, доцент

ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт МВД России»

г Уфа, Республика Башкортостан

Арутюнян Марина Самвеловна

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

г Уфа, Республика Башкортостан

Хисматуллин Оливер Юрьевич

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

г Уфа, Республика Башкортостан

DOI 10.31483/r-110094

НЕКОТОРЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ОДНОСТОРОННИЙ ОТКАЗ ОТ ИСПОЛНЕНИЯ ДОГОВОРА

Аннотация: в статье проанализированы теоретические и практические вопросы, связанных с применением принципа одностороннего отказа от исполнения обязательств. В рамках исследования рассмотрены и проанализированы аспекты, касающиеся понятия и правовых функций одностороннего отказа от исполнения обязательства в контексте существенного нарушения договора одной из сторон.

Авторы приходят к выводу, что на сегодняшний день остаются вопросы, которые требуют более детальной проработки и практического развития одностороннего отказа от исполнения договора в рамках арбитражного и гражданского судопроизводства.

Ключевые слова: гражданское законодательство, гражданско-правовой договор, контрагенты, односторонний отказ от исполнения договора, прекращение исполнения договора, порядок прекращения договорных отношений.

Гражданское законодательство предусматривает возможность в рамках правового поля контрагенту отказаться от выполнения взятых на себя по договору обязательств.

В настоящее время законодательство устанавливает три случая, которые определяют законность и правомерность одностороннего отказа от исполнения условий договора:

- штраф за нарушение соглашения,
- юридический характер отношений (например, на неопределенный срок),
- слабая сторона защиты.

В сфере судебной деятельности, действие, при котором одна сторона отказывается от исполнения своего обязательства, рассматривается как форма сделки. Этот институт гражданского права представляет собой особый случай, выходящий за рамки общего принципа, запрещающего односторонний отказ от исполнения. Сторона вправе отказаться от выполнения обязательства, имея единоличное и одностороннее право. Данное право закреплено за стороной и без учета мнения контрагента, которому впоследствии придется отказаться от этого [4, с. 314–330].

Соблюдение условий – это требования, предъявляемые к субъектам, условиям, объекту, месту и способу исполнения обязательства. Вопрос безопасности работ, вещей и услуг передается в процессе выполнения обязательства. Требования к объекту вложения определяются законом или соглашением. Форма исполнения обязанностей, порядок действий сторон ориентированы на процесс исполнения обязательств.

Довольно часто долговые правоотношения присущи кредитным правоотношениям, в рамках которых сторона может и не соглашаться на частичное исполнение. Временные рамки выполнения условий соглашений и предусмотренных в них обязательств, определяется договором или гражданско-правовым законодательством.

Самые сложные случаи – это те, когда между этими терминами есть разница во времени; в тех случаях, когда срок исполнения обязательства рассчитан на

определенный период или дату, он может быть реализован в указанный договоре срок или, когда удобно в рамках указанного в договоре указанного промежутка [1, с. 412–423].

В случае неопределенных сроков, обязательство должно быть исполнено в разумные сроки. Если временной период исполнения определяется кредитором, у него есть право требовать предоставления исполнения в любое удобное время. В обоих случаях должникам предоставляется отсрочка в семь дней с момента получения требования от кредитора. Важно отметить, что использование права на односторонний отказ является исключением из общего правила закона и подлежит ограниченному применению. Эти меры направлены на защиту интересов добросовестного участника обязательства, которые нарушены второй стороной. Также, данные меры необходимы для устранения экономических потерь, понесенных в связи с обязательством. Отказ от исполнения обязательства является односторонней сделкой, и такой отказ требует специального установленного законом основания, а также обязательного уведомления об отказе, направленного уполномоченной стороной получателя [6, с. 173–181].

Вышеупомянутые признаки следует изучить более подробно. Во-первых, должно быть определенное юридическое основание для отказа. Как и в односторонних соглашениях, отказ от выполнения обязательства действует как юридически обязывающая сделка, поскольку он приводит к изменению или прекращению прав другой стороны. Этот аспект был рассмотрен в ряде исследований, несмотря на то что такие сделки не являются типичными для гражданского права, они не рассматриваются как исключение.

Предоставление особых прав участнику сделки является обязательным условием для совершения такой сделки. Перед тем как рассматривать положение права по вопросу одностороннего отказа в исполнении юридических обязанностей, необходимо отметить, что акт отказа от выполнения обязательства представляет собой сделку, обладающую односторонней обязательной природой и являющуюся вспомогательной сделкой, т.е. сделкой, связанной с существую-

щими юридическими отношениями. Поскольку этому праву нельзя противоречить без обязательства, право на односторонний отказ не может быть классифицирован как субъективное гражданское право.

Право одностороннего отказа включает в себя принципиальные отличия по своей сути от других сил в структуре юридически обязывающих отношений. Осуществление права на односторонний отказ, останавливает движение от выполнения обязательства и приводит к его непредвиденному прекращению при осуществлении других полномочий, напротив, направлено на прекращение основного обязательства по исполнению. Следовательно, можно предположить, что отказ от одностороннего права не является составной частью субъективного права, а представляет собой своего рода «надстройку» над юридическими обязательствами. Во многих случаях, когда одна из сторон по взаимному соглашению предоставляет себе право на односторонний отказ от исполнения обязательств, это право обосновывается прямо на основе субъективного права этой стороны, что дает должнику возможность влиять на исполнение своих обязанностей [2, с. 1–9].

В случаях, когда одна из сторон имеет возможность отклонить участие в соглашении, предусматривающем обязательства только для одной стороны (одностороннее соглашение), данное право может быть принудительно наложено на обязательство, что приводит к освобождению должника от выполнения своих обязанностей. Например, даритель может отказаться дарить подарок при определенных условиях, включая обещание подарить что-то в будущем или право на освобождение от имущественных обязательств дарителя. Но на практике такие случаи редки.

Помимо этого, следствием одностороннего отказа является возникновение новых правоотношений, основанных на односторонней сделке. Право на одностороннее расторжение появляется одновременно с возникновением самого обязательства и не зависит от сроков исполнения. Во-вторых, возможность осуществления одностороннего исполнения обязательств предоставляется в течение

всего периода исполнения обязательства. Однако другие участники юридических отношений обязаны быть проинформированными о данной возможности.

Таким образом, договор о праве на односторонний вывод средств может рассматриваться как юридически обязательный и быть обусловленным собственным усмотрением. Следовательно, только согласие на принятие условий соглашения получателем может привести к наступлению последствий заключаемой сделки. Важно, что дата расторжения договора должна быть сообщена в письменной форме. Другими словами, нет смысла доказывать, что получатель был знаком с сообщением. Поскольку на практике все уведомления отправляются по почте или через курьерскую службу, поэтому стороны должны иметь доказательства доставки и получения уведомления.

Судебная практика основано на том факте, что односторонний отказ может произойти без адресата. Он считает, что в некоторых случаях такое решение допустимо, в зависимости от характера обязательства, а также специфики отношений между сторонами. Это также возможно при взаимном выполнении обязательств. Официальный отказ от выполнения соглашения не является формой расторжения договора. Инициатор может в одностороннем порядке расторгнуть сделку только через суд, если контрагент откажется найти компромисс для оптимальных условий работы. К примеру, практика арбитражного судадвигается в направлении удовлетворения ходатайства субъекта, если требования обоснованы, и фактически необходимы.

Следует отметить, что условия применения одностороннего отказа в договорах редко подробно обсуждаются. Согласно текущему соглашению, механизм одностороннего отказа включает в себя две стороны: одна из сторон, обладающая правом на отказ, выступает в роли инициатора, в то время как другая сторона выступает в роли получателя отказа. Также важно отметить, что для защиты прав и интересов сторон законодательством предусмотрены определенные процедуры при заключении договора. Отказ может быть последним средством, если причина отказа связана с конкретными обстоятельствами извне. На практике, от-

каз от сделки может иметь негативные последствия, которые простираются далеко за рамки финансовых потерь. Он может влиять на личные отношения, особенно в случае замены контрагента. Продолжительность вступления отказа в силу определяется законом как общее правило, в зависимости от ожидаемой продолжительности договора в зависимости от характера отношений между сторонами, а также цели заключения и предмета соглашения. Поэтому отказаться от осуществления права выполнять обязательства допускается в определенных случаях, предусмотренных правовыми актами, а также при условии, что одна из сторон соглашения осуществляет профессиональную и предпринимательскую деятельность.

На практике, в соответствии с общими правовыми критериями, будет довольно сложно отказаться и от договорных обязательств. Согласно статье 310 Гражданского кодекса Российской Федерации [3], невозможно будет письменно оформить обязательства, соответствующие надлежащему исполнению. Совершив такие действия, инициатор непременно столкнется с неблагоприятными последствиями и санкциями.

Основные ситуации, когда отказ от выполнения условий соглашения считается возможным и необходимым:

- кредитор избегает предоставления услуг, принятия результатов работы контрагента и периодически меняет место работы без уведомления подрядчика;
- лицо утратило дееспособность, но им не был выбран ни представитель, ни доверенное лицо;
- спорные правоотношения проявляются в сомнении в кандидатурах истцов;
- не имеется в законодательном поле понятие предмета договора, порядка его исполнения;
- отказ от получения предмета договора;
- повторяющиеся нарушения обязательств, путем просрочки со стороны кредитора.

В академической литературе существует разнообразие точек зрения относительно возможности внесения изменений в условия соглашения или правового уведомления о последствиях одностороннего отказа, особенно в случае отсутствия явного указания на это. Стороны, обязанные финансово, могут продлить срок действия соглашения с уведомлением о расторжении в соответствии с действующим законодательством. Однако следует отметить, что существуют случаи, когда односторонний отказ от исполнения обязательств запрещен, как, например, в контексте коммерческой концессии [5, с. 4–10].

Этот механизм служит как превентивной, так и защитной мерой для участников гражданско-правовых отношений, заключенных в соглашении с недобросовестным и ненадежным контрагентом. Особое право предоставляется заявителю на условиях соглашения в случаях, определенных законодательством Российской Федерации. Незаконное расторжение сделки влечет за собой негативные юридические последствия, штрафы и судебные издержки.

Список литературы

1. Витрянский В.В. Реформа российского гражданского законодательства: промежуточные итоги / В.В. Витрянский. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Статут, 2018. – 528 с.
2. Галымова Н.Г. К вопросу о соотношении понятий «односторонний отказ от договора», «односторонний отказ от исполнения договора», «односторонний отказ от исполнения обязательств» / Н.Г. Галымова // Материалы Всероссийской НПК «Право. Экономика. Общество», 2017. – С. 1–9.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая. Федеральный закон от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 02.02.2024).
4. Гражданское право: учебник / под ред. Б.М. Гонгало. – В 2 т. Т. 1. – 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Статут, 2017. – 511 с.
5. Комова Т.С. Понятие одностороннего изменения и расторжения договоров / Т.С. Комова // Nauka-rastudent.ru. – 2017. – №09 (045). – С. 4–10.

6. Чукреев А.А. Доктрина невозможности исполнения обязательств и совершенствование гражданского законодательства России / А.А. Чукреев // LexRussia. – 2016. – №10. – С. 173–181. DOI 10.17803/1729-5920.2016.119.10.173-181. EDN XQTJST